



ГЕНЕРАЛ СВЯЗИ АМАН ТУЛЕЕВ

В армии есть такая должность — офицер связи. Это человек, который осуществляет связь между штабами разных родов войск. Конечно, он имеет офицерское звание.

Аман Гумирович Тулеев три года проходил срочную службу в Советской армии. Дослужился до старшины — высшего воинского звания для рядового и сержантского состава. В ранге федерального министра, губернатора и члена Государственного совета России мог бы стать и полковником — в соответствии с должностным положением.

Не пожелал. Считал, что военными делами должны заниматься те, кто посвятил этому жизнь и имеет соответствующее образование. Он же человек гражданский, у него другие дела.

О них и рассказывается в этой книге. Начальник железной дороги, народный депутат РСФСР, председатель областного Совета народных депутатов, министр Российской Федерации по делам СНГ, в 1997—2018 годах губернатор Кемеровской области. Затем ректор Кузбасского регионального института развития профессионального образования. Аман Гумирович Тулеев — государственный деятель и политик общенационального масштаба.

Я назвал бы его генералом связи. Он осуществляет связь между двумя эпохами, между двумя поколениями.

По-разному относятся сегодня к социализму. Кто-то по-прежнему считает его высшим достижением развития цивилизации, вершиной и трепетным сгустком человеческой мысли. Кто-то, наоборот, придерживается мнения, что это было очередное заблуждение, что из-за социалистической революции Россия потеряла XX век, вычеркнула его из своего развития.

Осмелюсь заявить, что в советском прошлом было немало хорошего. И Аман Тулеев — яркое воплощение прекрасных качеств, которые были присущи тогдашнему общественно-политическому строю.

В жизнь вступило новое поколение. У него другие ценности, другие представления об успехе. Это поколение не хуже и не лучше нашего. Оно — другое.

Нынешняя управленческая элита — это молодые люди, которые в 1985 году, с началом горбачевской перестройки, пошли в первый класс, и в 2000 году, когда Президентом России стал Владимир Путин, окончили вузы, обзавелись семьями. Это уже совсем другие люди.

Никогда не забуду поездку на один из дальневосточных авиационных заводов. Генеральный директор предприятия сокрушенно рассказывал об отсутствии финансирования, о безнадежном отставании российского вертолетостроения от западных аналогов.

Кто-то из нашей делегации посоветовал:

— А вы разрабатывайте самые новейшие марки... Забудьте о промежуточных вариантах...

Генеральный директор парировал:

— А вы попробуйте иметь внуков, не имея сына или дочь!

Так и в государственном управлении. Без преемственности ничего не получится.

Всю свою жизнь Аман Гумирович был верен триаде: «Родина. Семья. Я». И никогда, ни при каких обстоятельствах эти составляющие не менялись местами. На первом месте всегда была Родина.

Вот почему Аман Гумирович Тулеев представляется мне связующей фигурой между вчерашним днем России и ее будущим. Генералом связи поколений. В этом его историческое предназначение и заслуга.

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ ВСЁ ЕЩЕ ВПЕРЕДИ...

Глава первая

ИСТОКИ

От каждого из нас в глубину веков тянется тоненькая ниточка. Она то туго натягивается, как тетива лука при стрельбе, то вяло расслабляется и висит безвольно многие годы.

Напряжение происходит в тот момент, когда мы задумываемся: а кто я такой? Какого рода-племени? Кто мои предки?

Тетива натягивается, когда такие же вопросы задают историки, политологи, журналисты. Все, кого интересуют новые знаковые фигуры, появившиеся на политическом, деловом, культурном горизонте.

В очередной раз волшебная ниточка отчаянно напряглась, когда летом 1991 года стало известно имя еще одного кандидата на должность Президента РСФСР. Конкуренцию кремлевскому ослушнику Борису Ельцину, чье имя было еще более популярно, чем имя самого Михаила Сергеевича Горбачева, решил составить человек, чья фамилия была мало известна в Москве, а имя и отчество вообще относились к категории труднопроизносимых.

Тулеев Аман-Гельды Молдагазыевич — так по паспорту звали этого сорокасемилетнего политического деятеля, вознамерившегося обойти на президентском марафоне таких опытных политиков, как Борис Николаевич Ельцин и Николай Иванович Рыжков. Первый из них был Председателем Верховного Совета РСФСР, второй — недавним Председателем Совета Министров СССР. Оба в народном сознании воспринимались как невинные жертвы, пострадавшие от плохого Горбачева.

И вот в битву этих гигантов за президентское кресло вмешался некий неизвестный провинциал из далекой Сибири. Да еще с такими именем и отчеством, не совсем

привычными для русского уха. Он что, с ума сошел? — спрашивали друг друга рафинированные московские интеллектуалы. Кто он такой? Откуда? Кто за ним стоит?

Кто этот смельчак, который решил испытать судьбу и помериться силами с такими политическими тяжеловесами, как Ельцин и Рыжков?

Вот тогда и приобрела упругость та волшебная ниточка, которая тянется от каждого из нас в прошлое, к нашим истокам. С тех пор не пропадает интерес к человеку, известному больше как Аман Гумирович Тулеев. Так легче произносить и запоминать. И посоветовала ему это его мама.

Позднее он вспоминал: как-то посетовал на то, что людям трудно выговаривать его имя, а тем более отчество.

— Называйся Аманом Гумировичем, — сказала она. — На работе, среди домашних, друзей пусть так и зовут.

Почему Аманом Гумировичем? Оказывается, был такой человек в их роду. Хороший человек. Ну а тюркское имя Гумир означает «жизнь».

При рождении мальчику дали имя Аман-Гельды. Так захотела мама. Незадолго до его появления на свет на экраны советских кинотеатров вышел новый художественный фильм «Амангельды». Это было крупным событием в культурной жизни; фильм смотрели по несколько раз. Мама в свое время так сильно впечатлилась подвигами героя, что даже назвала своего первенца его именем.

Амангельды Удербайулы (Иманов) был известен в степи как защитник простых людей. Он проявил себя как народный герой еще до Октябрьской революции, возглавив народное восстание в Казахстане и Средней Азии. После октября 1917-го Амангельды Иманов участвовал в установлении советской власти в Тургайской области. С началом Гражданской войны формировал первые в Казахстане национальные красноармейские части, помогал партизанам в тылу войск Колчака.

В 1919 году был схвачен колчаковцами и расстрелян. В 1947 году в Алма-Ате ему установили бронзовый памятник — конную статую.

Амангельды Иманов является национальным героем казахского народа и сейчас, после распада Советского Союза.

Называя своего первенца именем, согретым народной любовью, Мунира Файзовна выражала чувства, которыми жило тогдашнее советское общество. Главным, конечно, был глубокий патриотизм. Он рос и укреплялся под воздей-

ствием побед Красной армии в сражениях Великой Отечественной войны.

Каждый день по радио передавали информационные сообщения об успешных наступлениях наших войск на всех фронтах. От немецко-фашистских захватчиков освобождались все новые и новые города. Мутный поток иноземных полчищ откатывался назад, к своим мрачным логовам. Советские войска гнали агрессоров на всех направлениях. Совсем немного оставалось до границ Советского Союза, нарушенных вероломным нападением в ночь на 22 июня 1941 года.

На фронте воевал и муж Муниры Файзовны. По национальности он был казахом; это также сыграло роль в выборе имени для сына: Аман-Гельды — имя казахское. Хотя сама Мунира была наполовину татаркой, наполовину башкиркой. Очень хотелось, чтобы муж знал, как сильно она любит его и их маленького крохотульку, появившегося на свет солнечным весенним днем 13 мая 1944 года в небольшом городке Красноводске Туркменской ССР.

Если посмотреть на карту, то видно, что этот населенный пункт расположен на берегу Каспийского моря — как раз в том месте, где заканчиваются пески Каракумской пустыни. Пройдет чуть больше пятидесяти лет, и мальчик Аман, родившийся на берегу Каспия, будет принимать участие в его разделе между пятью «каспийскими» государствами, четыре из которых образовались в результате распада СССР.

Сейчас города Красноводска на карте Туркмении нет. В годы, когда президентом страны был Сапармурат Ниязов, Красноводску дали новое имя — Туркменбаши. В честь первого главы независимого государства.

Ныне город Туркменбаши — порт на Каспийском море, крупный транспортный узел с паромным терминалом, железной дорогой и аэропортом. Здесь есть предприятия нефтеперерабатывающей, пищевой и легкой промышленности.

Красноводск — Туркменбаши гордится своими выдающимися земляками. Отсюда родом российский сценарист и кинорежиссер Александр Сокуров, трехкратный олимпийский чемпион по гребле на байдарках В. И. Морозов. Но на первом месте по значимости и масштабам личности — Аман Тулеев, известный российский политик и государственный деятель, многолетний губернатор Кемеровской области.

ОСНОВНЫЕ ДАТЫ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ А. Г. ТУЛЕЕВА

- 1944, 13 мая — родился в городе Красноводске Туркменской ССР в семье служащего.
- 1964 — окончил с отличием Тихорецкий техникум железнодорожного транспорта (Краснодарский край); дежурный по станции Мундыбаш Новокузнецкого отделения Западно-Сибирской железной дороги.
- 1964—1967 — служба в Советской армии.
- 1967—1973 — дежурный по станции, старший помощник начальника станции, начальник станции Мундыбаш Новокузнецкого отделения Западно-Сибирской железной дороги.
- 1973 — окончил Новосибирский институт инженеров железнодорожного транспорта (заочно) по специальности «инженер путей сообщения по эксплуатации железных дорог».
- 1973—1978 — начальник станции Междуреченск Западно-Сибирской железной дороги.
- 1978—1985 — заместитель начальника, начальник Новокузнецкого отделения Кемеровской железной дороги.
- 1985—1988 — заведующий отделом транспорта и связи Кемеровского обкома КПСС.
- 1988—1990 — начальник Кемеровской железной дороги.
- 1989 — окончил с отличием Академию общественных наук при ЦК КПСС (заочно).
- 1990, март — избран народным депутатом РСФСР и Кемеровского областного Совета народных депутатов.
- 1990, апрель — 1993, октябрь — председатель Кемеровского областного Совета народных депутатов.
- 1990, декабрь — 1991, август — одновременно председатель исполкома Кемеровского областного Совета народных депутатов.
- 1991, 12 июня — баллотировался на должность Президента РСФСР; по итогам выборов занял четвертое место из шести претендентов.
- 27 августа — освобожден от должности председателя Кемеровского облисполкома.
- 1993, 12 декабря — избран депутатом Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации.
- 1994, 27 марта — избран депутатом Законодательного собрания Кемеровской области.
- 1994, апрель — 1996, июль — председатель Законодательного собрания Кемеровской области, член Совета Федерации Федерального собрания РФ.
- 1996, июнь — баллотировался на должность Президента РФ, накануне первого тура выборов снял свою кандидатуру и призвал своих избирателей голосовать за Г. А. Зюганова.
- 1996, 22 августа — 1997, 1 июля — министр Российской Федерации по делам сотрудничества с государствами — участниками СНГ.

- 1997, 1 июля — назначен главой администрации Кемеровской области.
19 октября — избран губернатором Кемеровской области (95 процентов голосов), член Совета Федерации Федерального собрания РФ по должности.
- 1999, 2 марта — присвоена ученая степень кандидата политических наук.
- 2000, март — баллотировался на должность Президента РФ, был четвертым по количеству голосов из 11 претендентов.
Присвоена ученая степень доктора политических наук (с 2001 года — профессор).
Член Государственного совета Российской Федерации, член президиума Госсовета РФ в 2003 и 2009 годах.
- 2001, апрель — избран губернатором Кемеровской области на второй срок (93,5 процента голосов).
- 2002, 20 февраля — по поручению Президента РФ В. В. Путина возглавил рабочую группу Госсовета Российской Федерации по вопросам развития угольной отрасли.
- 2005, 20 апреля — Президент РФ В. В. Путин продлил срок полномочий губернатора Кемеровской области до 2010 года.
- 2010, 20 апреля — Президент РФ Д. А. Медведев продлил срок полномочий губернатора Кемеровской области до 2015 года.
- 2013—2014 — входил в десятку самых эффективных губернаторов Российской Федерации (по данным Фонда развития гражданского общества).
- 2014 — введен в состав консультативной комиссии Госсовета России.
- 2015, 15 сентября — избран губернатором Кемеровской области (96,69 процента голосов).
- 2018, апрель — председатель Кемеровского областного Совета народных депутатов.
17 сентября — ректор Кузбасского регионального института развития профессионального образования.
- 2023, 20 ноября — смерть А. Г. Тулеева.
22 ноября — похороны А. Г. Тулеева на городском кладбище г. Кемерова.

Семья. Супруга — Тулеева (урожденная Соловьева) Эльвира Федоровна (род. 1943). Вышла замуж 23 октября 1967 года. Работала вместе с мужем на железной дороге. В браке родились сыновья Дмитрий (род. 1968) и Андрей (1972—1998; погиб в автокатастрофе в Ташкенте).

Внуки — Станислав (род. 1992), Андрей (род. 1999), Татьяна (род. 2005), Тимур (род. 2008), Тея (род. 2016).

Правнук — Марат (род. 2017).

А. Г. Тулеев — доктор политических наук, профессор. Является автором более трех десятков книг и брошюр, сотен публикаций и выступлений в кузбасских, российских, зарубежных, электронных и печатных средствах массовой информации.

Был почетным профессором Улан-Баторского университета Монгольской академии наук, приглашенным профессором Томского государственного университета, иностранным членом Академии педагогических наук Казахстана.

Научные работы:

Тулеев А. Г. Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук «Политическое лидерство в региональных конфликтах современной России» (1999).

Тулеев А. Г. Диссертация на соискание ученой степени доктора политических наук «Политическое лидерство в современной России: региональный ракурс» (2000).

Отмечен высшими государственными наградами России: орденом «За заслуги перед Отечеством» 1-й степени (2018), орденом «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени (2012), орденом «За заслуги перед Отечеством» 3-й степени (2008), орденом «За заслуги перед Отечеством» 4-й степени (2003), орденом Александра Невского (2014), орденом Почета (1999), медалью П. А. Столыпина 2-й степени (2014).

Удостоен высших наград ряда зарубежных государств, в том числе: ордена «Достык» («Дружба») 2-й степени (Казахстан, 2004), ордена Дружбы народов (Белоруссия, 2002), ордена князя Ярослава Мудрого 4-й степени (Украина, 2004), ордена «Полярная звезда» (Монголия, 2000), ордена Трудового Красного Знамени (Монголия, 2014), ордена «Достлуг» («Дружба») (Азербайджан, 2014), ордена «Республики» (Приднепровская Молдавская Республика, 2014), ордена «Defendens Justitiam» («За справедливость и правопорядок») ООН (2004), орденами «Почета» (Южная Осетия, 2014, 2017).

Почетный гражданин Кемеровской области.

Кроме этого, имеет более 70 медалей, нагрудных знаков, благодарностей различных министерств, ведомств и общественных организаций.

За проявленные личное мужество и решительность при освобождении заложников в 1997 году, при предотвращении двух террористических актов в 1999 году, при проведении антитеррористической операции в 2003 году А. Г. Тулееву вручено наградное оружие — три именных боевых пистолета Министерства обороны РФ, МВД России, МЧС России и Правительства РФ, один боевой кортик.

Автор книг:

Долгое эхо путча. М., 1992.

Власть в руках человека и ... человек в руках власти. Новосибирск, 1993.

На изломах жизни...(публичные лекции по социологии). Новосибирск, 1993.

Цена иллюзий. Новокузнецк, 1995.

Отечество — боль моя. М., 1995.

Судите сами. Кемерово, 1996.

Все у нас получится! (Из деловых записок губернатора Кемеровской области). Кемерово, 2013.

Преодоление. Кемерово, 2015.

СОДЕРЖАНИЕ

Генерал связи Аман Тулеев	5
Часть первая. ВСЁ ЕЩЕ ВПЕРЕДИ	7
<i>Глава первая.</i> Истоки	7
<i>Глава вторая.</i> Паровозно-кедровая юность	18
<i>Глава третья.</i> Товарищ старшина	31
<i>Глава четвертая.</i> Ступеньки карьеры	36
Часть вторая. ОНА САМА К НЕМУ ПРИШЛА	55
<i>Глава первая.</i> Первое поражение	55
<i>Глава вторая.</i> Как запыливал Кузбасс	62
<i>Глава третья.</i> Разбитые армии хорошо учатся	75
<i>Глава четвертая.</i> Кухня большой политики	83
<i>Глава пятая.</i> На новом уровне	92
Часть третья. ИЗМЕНЫ, КРУГОМ ОДНИ ИЗМЕНЫ	110
<i>Глава первая.</i> Черный снег зимы и весенняя слякоть девяносто первого.	110
<i>Глава вторая.</i> «Тулеева — в президенты!»	125
<i>Глава третья.</i> Путч в Москве и Кемерове	136
<i>Глава четвертая.</i> Кому позор, а кому бессмертие.	154
Часть четвертая. РАЗБИТОЕ НЕ СКЛЕИВАЕТСЯ	168
<i>Глава первая.</i> «Она сама разбилась...»	168
<i>Глава вторая.</i> Время сводить счеты	181
<i>Глава третья.</i> Никто не хотел уступать.	208
<i>Глава четвертая.</i> Господин сенатор	226
<i>Глава пятая.</i> Федеральный министр	245
Часть пятая. ВЛАСТЬ И СОВЕСТЬ	260
<i>Глава первая.</i> Тулеев вернулся!	260
<i>Глава вторая.</i> Конец мутного времени	275
<i>Глава третья.</i> Власть переменилась	292
<i>Глава четвертая.</i> Для чего живем	311
<i>Глава пятая.</i> Президент шахтерской республики	317
<i>Глава шестая.</i> Боль и скорбь	331
<i>Глава седьмая.</i> Он был Народным Губернатором	337
Основные даты жизни и деятельности А. Г. Тулеева	340